

今天，我们向英雄致敬

本报记者 彭训文

4月4日，位于辽宁省沈阳市的抗美援朝烈士陵园内格外庄严肃穆。第六批在韩志愿军烈士遗骸安葬仪式在这里举行。在绵长低回的音乐声中，礼兵们抬着盛放烈士遗骸的棺椁走进地宫。参加仪式的人们手拿鲜花，轻轻地放在纪念广场四周的英名墙下，表达对烈士的思念与敬意。

今年清明是《中华人民共和国英雄烈士保护法》颁布后的首个清明节。值得欣慰的是，很多英烈实现了多年未了的心愿：就是他们的亲人来到灵前，实现跨越半个多世纪的家叙。不久前，退役军人事务部在整理前五批在韩志愿军烈士遗物时，发现了数十枚文字图案清晰的印章，从而在网上发起遗物认亲、网上寻亲活动。活动得到社会积极响应，多名烈士亲属被找到。

清明节是中国人集体表达对生命敬重之情的共同时刻。今年是新中国成立70周年，没有英烈前赴后继的牺牲奉献，就没有国家富强和人民幸福。相关专家表示，忘记过去就意味着背叛。清明文化活动要注重挖掘、展示清明节所传承积累的文化内涵，特别是蕴涵其中的家国情怀、民族精神和生命意识。

跨越半个多世纪的家叙

“周少武烈士的亲属找到了”“许玉忠烈士的亲属找到了”……好消息不断传来，让密切关注遗物认亲、网上寻亲活动的人们欣喜不已。

这项活动由退役军人事务部和人民日报新媒体等联合发起。此前，退役军人事务部在整理第一至第五批共589位归国在韩志愿军烈士的上千件遗物过程中，发现了数十枚印章，其中24枚印章上的文字图案清晰可辨，这为有关部门寻找烈士亲人提供了线索。

许玉忠烈士，河北省青县人，1921年生，1951年5月牺牲，中国人民志愿军第60军181师543团副班长。其遗骸在2016年第三批自韩国迁回，遗物中有一枚刻着“许玉忠印”四字的印章、一个圆镜、一枚纽扣。

消息发出后，河北省沧州市青县很快传来好消息：许玉忠烈士的亲属找到了，还找到一份立功报喜证书。今年64岁的许同海说，许玉忠是他的三大伯。1948年，许玉忠参加了中国人民解放军。1949年，家里还曾收到过许玉忠的三等功证书，但证书上的名字是“许玉中”。抗美援朝战争结束后，家人得知许玉忠已牺牲，并被授予“革命烈士”称号。但许玉忠安葬在哪里，家人并不知情。如今，依靠这枚印章，许玉忠的亲属终于得以来到灵前祭奠。

一枚枚印章，像一封封家书，将烈士和亲属的情感重新连接。这个清明节，很多家属来到辽宁沈阳抗美援朝烈士陵园这个众多烈士安眠的地方祭奠，实现了跨越半个多世纪的家叙。

清明时节，中国人沉浸在怀念先人、崇敬先贤、致敬先烈的氛围中。很多烈士纪念馆通过举办特色主题活动，将祭奠先人和致敬先烈结合起来，大力弘扬家国情怀。

4月5日，上海很多家庭参加了一项名为“人民没有忘记”的祭扫活动。龙华烈士陵园工作人员提前一周多就向社会公开招募清明节要扫墓的家庭、团体，希望他们在为家人扫墓的路上，也能顺路看望、祭扫散布在上海各处的英烈纪念设施。这些家庭会获赠统一的衣服、资料包、车贴、花环等。“我们希望通过这种公众广泛参与的活动，让社会感到人们对英雄的记忆没有式微。”上海市龙华烈士陵园主任、龙华烈士纪念馆馆长薛峰对记者说。

清明节前后，龙华烈士陵园还推出了祭扫仪式、千人“快闪”行为艺术、草地诗歌会、英烈诗钞诵读、“发现英雄”野外拓展等活动。薛峰说：“我们将革命先烈的英勇付出，放到他们个人破碎的家的视角上，如何挽救危亡的国；今天正在复兴的国，如何护佑个人的家。希望通过这些活动，启发人们思考家庭与国家的关系，弘扬家国情怀，唤起公众对先烈的崇敬，对祖国的热爱。”

中华民族强调家国一体，崇尚国家事大、家庭事小，主张舍弃小我、尽忠报国。这种家国情怀，其基本精神和理念在今天依然是适用的。”中国农业大学马克思主义学院教授汪亭友对记者表示，在清明节这样特殊的时节，我们不仅要纪念革命先烈，而且还要传承先烈忠于国家和人民的伟大情怀，并一代代传下去。

有效递送真实历史

祭英烈、怀先人，是清明节的主要内容。随着去年英雄烈士保护法颁布，祭奠英烈更受各方重视。有数据统计，近些年来，每年参加祭扫和瞻仰烈士纪念设施的各界群众达1.5亿人次。

“一部中华文明史，也是一部中华英雄文化传承史。”国防大学科研部原研究员郭高民对记者表示，英雄烈士指那些爱国为民族生死，为民族生存、国家振兴做出超凡贡献的人。他们代表着一个民族、一个国家的价值引领、精神灯塔和力量源泉。近年来党和政府以及社会各界对此日益重视，是一种与时俱进的政治文化现象。

郭高民说，进入新时代，我们国家比任何时候都更加接近中华民族伟大复兴的目标，更加需要凝聚磅礴的精神



4月2日，湖南省浏阳市秋收起义文家市会师纪念馆操场内，89岁的老战士王纪维正在给里仁学校学生们讲述他的革命经历。
彭红霞摄（人民视觉）



4月2日，北京中学生与空军官兵在北京中国航空博物馆祭奠航空英烈。
周良摄（新华社发）

力量。“这就像打仗临近把胜利旗帜插上主峰一样，将士没有英烈那股舍生忘死的拼搏精神，是不行的。”

随着时间流逝，如何让更多人认识、了解革命先烈们可歌可泣的历史，从而传承和发扬英雄精神、英雄文化，特别是蕴涵其中的家国情怀、民族精神和生命意识，显得十分重要和紧迫。

“英烈精神和他们献身的伟大意义，不应该被时间冲淡。这些英雄为大众幸福而牺牲，本身就有强大的精神传播力。”薛峰表示。

据介绍，上海市龙华烈士陵园是全国第一次、第二次大革命时期著名英烈人物的集中纪念地。彭湃、瞿秋白、赵世炎等千余名英烈安葬于此。陵园内的龙华烈士纪念馆陈列着256位英烈，其中近百位受过系统教育，生活条件优良，但大多数在监狱中受过敌人肉体上的摧残、精神上的折磨，最后选择放弃自己生命。

“他们为什么做出这样的选择？还是在于对幸福的执著追求。他们为了同胞的幸福，放弃了自己眼前的幸福。这就是割舍的力量。”薛峰说，纪念馆通过提供多感官沉浸式体验，展示先烈事迹、遗物、场景，同时经常组织讲座、沙龙等，把真实历史向公众进行生动有效递送。“如果只是抽象地讲述，人们是不太容易理解，并产生信任的。”

大力培育英雄文化

如果说因为不了解而产生误解尚情有可原，那么一些人主观恶意地调侃、质疑，甚至诋毁和污蔑革命先烈和革

命历史，就很值得警惕了。

“这股调侃、恶搞英烈的思潮对于民众特别是青少年，会产生消极影响。很多青年人容易在追求批判传统、追求个性过程中，丧失崇高理想，失去社会责任感。”汪亭友说。

汪亭友表示，防范和抵制历史虚无主义，首先要运用法律武器，对侮辱、否定英烈等违法行为严惩不贷；其次要大力弘扬社会主义核心价值观，在全社会营造尊崇英雄、维护先烈声誉的良好风气；再次，在青少年中加强爱国主义和革命史教育，培养青少年爱国爱党爱人民的情怀。

可喜的是，自英雄烈士保护法去年5月1日实施以来，保护英雄烈士的良好社会氛围已经初步形成。江苏、山东、湖南、四川、宁夏等多地检察机关针对侵害英雄烈士名誉等问题，依法启动公益诉讼程序。

当然，纪念英烈、传承精神，绝不仅仅是清明节这一天的事情。需要持之以恒，不断加大力度、创新形式。

郭高民呼吁，可以在清明节前设立一个英雄节，把人们的家国情怀更好地融合起来，逐渐形成一个寻根问祖、追思英烈的氛围，整体拉动中华英雄文化的弘扬发展。他建议，吸引社会力量兴建英雄博物馆、纪念馆、英雄体验基地等，运用虚拟现实、融媒体等技术，让人们亲身体验到身临硝烟、以身堵枪眼等英雄壮举的过程，让英烈事迹“立体”起来。

“培育英雄文化，还应注重远古英雄、古代英雄、近现代英雄的内在联系，以体现英雄文化的历史厚度和一脉相承。这样能够避免顾此失彼、重近轻远等人为‘断层’现象。”郭高民说。

首先，向在四川凉山火灾中牺牲的救火英雄们致敬，“英雄，一路走好！”

虽然现在我们远离了战争，过上了幸福祥和的生活，但是英雄却从未走远。战争中的英雄展现出的勇气和无畏令人动容。远离了战争，很多人都有疑问，还会有关英雄吗？答案是，一定有。

和平年代的英雄首先仍然是人民子弟兵。每逢出现重大险情，最先出现的总是解放军和武警官兵，他们冒着生命危险，抢险救援，只为保护人民群众的生命和财产安全。军旗下承诺，他们用生命践行。

很多时候是消防队员。逆向而行的消防队员们，总是能让人感动。当所有人都在撤离的时候，他们却向险而行，救人、灭火，防止更大的危险出现。消防队员出

现的地方不只是火灾现场、地震、泥石流等天灾，落水、跳楼等生命濒危的地方，总会有他们的身影。当那一声警笛响起，我们的心方可安定。

很多时候是警察。有困难，找警察。遇到危险，拨打“110”成为很多人的第一反应。警察会为需要帮助的人排忧解难。当我们阖家团圆、共享天伦之乐时，他们要为我们的平安值守。每当有警察因为劳累而倒在岗位上，或者因为执行任务而牺

牲的消息传出时，大家心里总充满敬意。

不仅如此，医生、老师、公交司机等，都可能成为和平年代的英雄。也许他们没有做什么惊天动地的大事，也没有什么名垂青史的功绩，但是在自己平凡岗位上默默坚守，他们就是英雄。

2018年，王继才的名字进入中国人视野。在黄海开山岛，王继才和他的妻子王仕花坚守32年。王继才说过，守岛就是守家，国安才能家安。父母离世不在身边，

女儿出嫁不在身边，王继才愧对家人，却为祖国守护着一片土地。在亿万中国人心里，王继才是真正的英雄，他用行动诠释了忠于职守、忠于祖国的含义。

同样是在2018年，有3个人的名字被铭记：黄群、宋月才、姜开斌。他们是中船重工七六〇所的工作人员。在台风袭来时，他们为了保护实验平台安全而献出了自己的生命。他们的事迹让人动容，他们的奉献精神让人感动。头一个冲进狂风巨

“遗物认亲、网上寻亲”活动
展示的部分烈士遗物

方鸿有烈士遗物
烈士姓名 方鸿有
烈士情况 方鸿有烈士可能有“方英有”。
方鸿有，男，安徽潜山县人，1951年5月20日牺牲。中国人民志愿军第12军34师101团医护人员。

王永信烈士遗物
烈士姓名 王永信
烈士情况 王永信，男，辽宁灯塔人，1920年出生，1951年4月牺牲。在朝鲜打仗不详。

冉绪碧烈士遗物
烈士姓名 冉绪碧
烈士情况 冉绪碧，男，重庆奉节人，1949年入伍，1951年4月22日牺牲。中国人民志愿军第60军180团战士。

许玉忠烈士遗物
烈士姓名 许玉忠
烈士情况 许玉忠，男，河北青县人，1921年生，1951年5月牺牲。中国人民志愿军第60军181师543团副班长。

杨丽玲烈士遗物
烈士姓名 杨丽玲
烈士情况 杨丽玲，女，贵州遵义人，1928年生，1951年牺牲。在朝鲜牺牲。牺牲时年龄不详，也可能为杨莲心。其他遗物：鞋底4双、被褥清洗13个、铁碗1个。

更多烈士遗物信息见退役军人事务部“传承·2019清明祭英烈”网上平台。
网址：<http://2019qm.mva.gov.cn>
(图片由人民日报客户端提供)

和平年代也有英雄

张一琪

浪中的黄群，其实连游泳都不会，心底无私天地宽。他们牺牲了，却永远活在我们心中。

川航英雄机长刘传健，在驾驶舱前挡风玻璃爆裂的情况下，顶着巨大压力，最终完成迫降，保护了机上乘客安全。还有当时同机组的其他乘务人员，在飞机遇险时，没有脱离岗位，尽力安抚乘客。他们也是英雄，遇险不慌，临危不惧，用职业精神保护乘客安全。

如果细数起来，我们身边的英雄实在是太多太多。他们有的并没有经历枪林弹雨，但是依然要面临生死考验，他们的每一个决定或者每一次行动都会为更多生命带来希望。

向所有在和平年代保护人民生命财产安全的英雄们致以崇高敬意！